



第七届中国青年马克思主义大会

The Seventh China Youth Marxist Conference

体例范文

中共党史党建学的本体论、认识论和方法论

王炳林

(北京师范大学中共党史党建研究院 100875)

【摘要】中共党史党建学成为法学门类一级学科后，在广泛征求意见的基础上，相关部门确立了4个二级学科，即中共党史党建学理论、中国共产党历史、党的领导和党的建设、党务工作理论与实践，这4个方向的研究是构建学科体系的基础工程。在这些研究方向中，有些是学界比较熟悉的内容，例如，中国共产党历史旨在考察和研究中国共产党百余年奋斗的历史进程、重大成就、基本经验和历史规律；党的领导和党的建设旨在研究坚持和加强党的全面领导的重大理论和实践问题，以及党自身建设的根本目的、基本方针、战略布局、重点任务、实践要求等；党务工作理论与实践旨在研究党务工作理论与实践的基本问题，研究党务工作的基本方法，总结党务工作的基本经验，揭示党务工作的基本规律。但是，作为新设置的学科方向，学界对于中共党史党建学理论的学科属性和研究内容仍有不同的认识，有深入讨论的必要。

【关键词】中共党史党建学；本体论；认识论；方法论

【作者简介】王炳林（1961年—），男，山东东营人，北京师范大学马克思主义

批注 [富王1]: 华文中宋，四号，加粗，居中，段前段后0行，1.5倍行距

批注 [富王2]: 作者

批注 [富王3]: 单位（具体到二级单位）、邮编

批注 [富王4]: 华文中宋，小四，加粗，首行缩进2字符

批注 [富王5]: 楷体，小四，两端对齐，段前段后0行，1.5倍行距

批注 [富王6]: 华文中宋，小四，加粗，首行缩进2字符

批注 [富王7]: 楷体，小四，两端对齐，段前段后0行，1.5倍行距

批注 [富王8]: 华文中宋，小四，加粗，首行缩进2字符

义学院教授，北京师范大学中共党史党建研究院院长，研究方向：中共党史党建和大学生思想政治理论课，邮箱：XXXX@163.com，联系电话：XXXX，通讯地址：XXXX，邮政编码：XXX。

【基金项目】国家社会科学基金重大项目“伟大建党精神及其同中国共产党精神谱系关系研究”（21&ZD024）

学科是科学知识体系的分类，任何学科都有自己的学科理论。学科理论是对学科整体性的认知，是指导学科发展的原则方法和提高学科发展质量的基础保障。如果把一门学科比作一座大厦，学科理论就是这座大厦的“地基”，决定着大厦的规模、结构和高度。设置中共党史党建学理论这个二级学科，就是要构建中共党史党建学的学科理论。这个学科理论实际上是由中共党史党建学的本体论、认识论和方法论构成的知识体系。明确这一知识体系的科学内涵、逻辑结构、基本范畴、原则要求、基本方法等问题，是构建中共党史党建学学科体系、学术体系和话语体系的基础工程，也能够为学科发展奠定理论根基、提供学术规范。

一、中共党史党建学的本体论

本体论是从哲学视角探究世界本原的理论，回答事物成为其自身并区别于其他事物内在特性的基本问题，学科的本体论是决定该学科本质属性的知识体系。中共党史党建学因党而生、因党而兴，其本体论就是对中国共产党是什么、要干什么这个根本问题的科学认知。中国共产党是用马克思主义理论武装起来的无产阶级政党，决定其性质、宗旨等根本问题的理论是马克思主义政党理论，它决定着中共党史党建学质的规定性。在长期的革命、建设和改革中，中国共产党把马克思主义政党理论同中国具体实际相结合，形成了中国化马克思主义党建理论体系。中共党史党建学以党的历史和现实为基础，马克思主义史学理论也是该学科本体论的基础理论。党的领袖人物对学习研究党的历史所提出的重要原则和方法，是对马克思主义史学理论的丰富和发展。因此，马克思主义政党理论、中国化马克思主义党建理论体系和马克思主义史学理论就是中共党史党建学本体论的基本内容。明确中共党史党建学的本体论，为构建中共党史党建学的学科体系、学

批注 [富王9]: 楷体, 小四, 两端对齐, 段前段后 0 行, 1.5 倍行距

批注 [富王10]: 华文中宋, 小四, 加粗, 首行缩进 2 字符

批注 [富王11]: 楷体, 小四, 两端对齐, 段前段后 0 行, 1.5 倍行距

批注 [富王12]: 正文: 宋体, 小四, 两端对齐, 段前段后 0 行, 1.5 倍行距

批注 [富王13]: 华文中宋 四号 顶格无首行缩进

术体系和话语体系提供了逻辑起点和理论根基。^①

（一）马克思主义政党理论决定了学科的本质属性

马克思主义政党是靠科学理论、先进纲领、严明纪律紧密团结在一起，以争取和维护无产阶级利益、解放无产阶级乃至全人类为任务和目的的政治组织。马克思主义政党理论是在无产阶级革命斗争实践和无产阶级政党建设过程中形成和发展起来的，《共产党宣言》的发表，标志着这一理论的形成。此后，马克思、恩格斯通过总结欧洲 1848 年革命和巴黎公社的经验教训，直接参加第一国际和第二国际初期革命活动，丰富和发展了这一理论。列宁在领导俄国革命和建设以及建设无产阶级政党的过程中又进一步丰富和发展了这一理论。马克思主义关于党的性质、宗旨、作用、目标和组织原则、纪律、团结统一等重要思想，是中国共产党加强党的领导和自身建设的理论基础，决定着中共党史党建学的本质属性和价值取向。研究马克思主义政党理论，要结合马克思主义政党的实践活动及其历史过程，从社会主义发展史的角度认识这一理论的发展，同时加强世界政党比较研究，在分析其与资产阶级政党本质区别的基础上阐明马克思主义政党的本质和特征。

（二）中国化马克思主义党建理论体系是学科本体论的核心内容

中国共产党把马克思主义政党理论同中国具体实际相结合，形成了中国化马克思主义党建理论体系。在毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想中，都有关于党的领导和党的建设的系统论述。关于毛泽东加强党的领导和党的建设的重要思想，习近平在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上作出了精辟概括和高度评价。他指出：“毛泽东同志是我们党党的建设理论的奠基人。他在马克思主义政党史上第一次科学地阐明了党的建设同党的政治路线的关系，揭示了党的建设的基本规律，为加强党的建设指明了方向；着重强调要从思想上建党，创造了通过批评和自我批评进行思想教育的整风形式；创造性地运用民主集中制原则正确处理党内关系、维护党的团结统一；概括形成了党的‘三大作风’，成为中国共产党区别于其他任何政党的显著标志；在探索跳出历史周期率的深刻思考中，给出了第一个答案，那就是‘让人民来监督政府’，等等。新中国成立后，毛泽东同志积极探索执政党

批注 [富王14]: 期刊脚注引用规范

主要责任人:《文章篇名》,《期刊名》,XXXX 年第 X 期。
(多个作者用逗号)

批注 [富王15]: 华文中宋 小四号 首行缩进两字符

① 王炳林:《马克思主义中国化时代化的新境界》,《北京师范大学学报(社会科学版)》,2022 年第 6 期。

建设规律，强调要始终保持谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的作风，高度警惕并着力防范党员干部腐化变质，坚决惩治腐败，等等，积累了执政条件下党的建设的初步经验。”^①邓小平强调，保证党的基本路线 100 年不动摇，实现社会主义现代化的目标，关键在党；一定要坚持党的领导，“中央要有权威”^②；坚持党的领导，必须努力改善党的领导，改进和完善党的领导制度、组织制度、工作制度、组织状况、工作状况及领导方式和工作方法，提高党的领导水平。江泽民指出：“党必须认真研究自身建设中遇到的新情况新问题，善于学习和提高，善于改进和加强领导”；中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，要根据经济发展和社会进步的实际，不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础，不断提高党的社会影响力。胡锦涛指出：“党坚强有力，党同人民保持血肉联系，国家就繁荣稳定，人民就幸福安康”；必须毫不放松地加强和改善党的领导，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程；必须把党的执政能力建设和先进性建设作为主线，坚持党要管党、从严治党，把党的政治优势和组织优势转化为推动经济社会发展的强大力量。这些思想强调党的领导地位，提出党的建设是新的伟大工程，注重党的思想建设，强调党的先进性和纯洁性建设，坚持走群众路线，创造性地丰富和发展了马克思主义政党理论，是中国共产党加强自身建设需要长期坚持的指导思想，是中共党史党建学本体论的核心内容。

批注 [富王16]: 报纸脚注引用规范
主要责任者：《文章篇名》，《报纸名》XXXX 年 X 月 X 日，第 X 版。

批注 [富王17]: 著作脚注引用规范
主要责任者：《著作名》，出版地：出版者，出版年，引文页码。

① 习近平：《在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上的讲话》，《人民日报》2023 年 12 月 27 日，第 1 版。

② 《邓小平文选》第 3 卷，北京：人民出版社，1993 年，第 277 页。